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Передплата
на • РУСЛАЬА» виносить: 

в Австри :
на цїлвй рік . 10 зр. (20 кор.) 
на пів року . 5 зр. (10 кор.)

І иа чверть року 2 о0зр. (5 кор.) •
* на місяць . 85 кр. (1 к. 70 с.) ;

За границею:
на цілий рік 16 рублів

або 36 франків
на пів року 8 рублів

або 16 франків
1 Поодиноке число по 8 кр. ав. І

------------ — ----------  іі 4

• Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не вовьмеш милости і віри не вовьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.« — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові іц о  ДіїII •
і крім неділь і руских сьвнт 

о год. 6-ій пополуднії.
Редакция. адмінїстрация 

експедиция «Руслана» під ч. 9 
ул. Коперника(Лїндого ч.9.) Екс- 
педицнн місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана. ;

Рукописи зверта». ся лише ' 
на попереднє застережене. — ’ 
Реклямацпї неопечатані вільні і 
від порта. — Оголошенії зви- ! 
чайні приймають ся по ціні і 
10 кр. від стрічки, а в >Нат- 
сланім« 20 кр. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня но І

і 15 кр. від стрічки.
і і

Коротко, але рішучо.
По річи пос. Василька в посольскій 

палаті забрав під конець дебати румунь- 
ский посол Гормузакі (вислужений старо
ста) слово будьто для фактичного спросто- 
ваня деяких уступів з річи пос. Василька, 
а на ділі в тій ціли, щоби сказати, що Бу
ковина є румуньским краєм, та щоби ста
нути в обороні Стірчи, иредсїдателя куль
турної ради на Буковині і виправдати иро- 
пінацийну панаму.

На се мниме спростоване бар. Горму- 
закого відповів також спростованєм пос. 
Стефанович. Коротку, але рішучу єго річ 
поміщаємо, бо она кидає вязанку сьвітла 
на національний шовінізм буковиньских Ру
мунів і ту моральну гниль, яка там розве 
ла ся на поли економічнім. ГІос. Стефано
вич вибраний з більшої посїлости буковинь- 
скої. В своїм часі знищив він своєю річию 
про господарку правительства релігійним 
буковиньским фондом міністра рільництва 
з часів ґр. Баденього, Лєдебура, висказав- 
ши непорадність і неточність правитель- 
ственної адміністрації. Пос. Стефанович 
піддержує змаганя буковиньских Русинів з 
всею щиростию, але і до Румунів відно
сить сн з повного обєктивностию. Тим біль
шу вагу має єго річ. Пос. Стефанович 
сказав:

Висока палато! Пану послови Горму- 
закому подобалась при нагоді фактичних 
спростовань промови посла Василька цілу 
більшість буковиньского сойму представити 
коли не отверто, то бодай між рядками яко 
ґрупу, що складає ся з самих кариєрови- 
чів, що тримають ся полів урядового сур
дута.

Я не маю права в імени цілої соймо- 
вої більшости відперти сей закид як най- 
рішучійше, але роблю се тілько іменем не- 
національно-волоеких консервативних влас

тителів більшої посїлости, що мене сюда 
вислали.

Мої високоповажані пани Волохи! Дай
те собі се сказати: ми не боїмо ся вашої 
злости, ми не шукаємо вашого правитель
ства. Але коли ми підпираємо змаганя Ру
синів, о скілько се можливо в краю, де та
кож й Русини мешкають, то робимо се за
для того, що се цілком упосліджений на
рід. Ми жиємо між Русинами, ми жиємоїх 
працею і найменьше, що они від нас мо
жуть жадати, є, не робити нічого против 
їх народности.

Тому то, мої дуже поважані панове 
Волохи, дїлаємо ми се не яко вороги Во
лохів, а лише яко приятелі справедливо- 
сти і не дамо ся з сеї середньої дороги 
відвести ніякою обидою.

Прошу се гіриняти до відомости. Що 
дотичить краєвої ради культурної, про ко
тру говорив пан барон Гормузакі, то я при
мічаю, що се товариство своїй задачі ні
коли не відповідало. Воно животіло житєм 
ефемерним, не збирало членьскі вкладки, 
не складало жадного справозданя, не скли 
кало жадних загальних зборів цілих девять 
років. Щось подібного сему товариству не
ма в цілій Австриї. Сеї гадки про се това
риство є навіть єго власні приклонники. Бо 
я сам вніс в соймі внесене й заступав се, 
щоб оснувати на Буковині краєву раду 
культурну, а партия пана барона Гормуза- 
кого підпирала се внесене іі витала єго з 
радостию. Ваша партия отже зі мною тої 
самої гадки, коли хотіли краєви дати кра
єву раду культурну, що нам може й на слі
дуючій сесиї соймовій вдасть ся.

Відносно справ пропінацийних я в рам
ках фактичного спростована не є в стані 
обширнїйше говорити. Однак я прошу при- 
няти отеє до відомости. В отвертім, цілим 
іменем підписанім письмі означив пан ри
цар де Василько, ще заки він належав до 
сеї палати, в часописи »ВикотУІпег ХасН-

гіеЬіеп« події, які стались при нагоді ви- 
наймленя одної великої пронінациї на Бу
ковині, яко некоректні. Я вибираю найне- 
виннїйше слово.

Дійсно є, що на слідуючім засіданні 
систовано се рішене, котре тоді перейшло 
і що тимчасом заключений контракт, що 
однак не був формально виповнений нота 
рияльний акт, є нині предметом спору при 
сучавскім суді. Чи ся справа пішла пра
вильно, чи ні, нехай розсудить суд і в сім 
напрямі я, розумієсь, не хочу судови пе
реходити дороги. Се хотів я сказати до 
фактичного спростованн.

Що відносить ся до характеру краю, 
то я не хочу туда запускатись, бо мепїВо- 
лохи й Русини цілком рівновартні елемен
ти. Однак н-б все таки запротестував, щоб 
вичитувано з пожовтілих паперів уступи, 
котрі мають представляти характер краю.

Ми під трома краєвими президентами 
перебули три списи людности. Прошу собі 
взяти статистику тих списів у руки, а тоді 
зможете собі представити, чи сей край во- 
лоский, чи руский, чи то, що він дійсно є, 
край з мішаним населенєм. Сим кінчу.

Полічи! устрій Фішші.
(Конець).

Нарешті торік 3. лютого з’явив ся новий 
закон про те, як повинні складатись, обраджу- 
ватись і публїковатись закони, котрі видають ся 
задля держави, включаючи й Велике Князівство 
Фінляндське. Сим законом цілий ряд законо
давчих питань вийнято з того порядку, в якім 
до сеї пори видавались закони Князівства. По
передній порядок видання законів для Фінлян- 
диі зістаєть ся тільки для законів виключно 
належачих до потреб Фінляндського края. З а 
для предметів загально-державного законодав
ства новий закон утворив особистий порядок. 
Які-ж діла належать до загально-державного
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Як ми мертві воскреснемо.
(Далі).

ПРОФЕСОР РУБЕК 
тим самим голосом.

Ах, ні, моя люба Майо. По правді я мав 
лише один-одинокий модель. Один-одинокий — 
до всього, що я сотворив.

УПРАВИТЕЛЬ
що відвернув ся і дивив ся на ліво.

Так, на жаль мушу попращати тепер пан
ства. Бо стріча з тим добродїйом, що його там 
бачу, не належить до найприемнїйших. Особли
во в жівочім товаристві.

ПРОФЕСОР РУБЕК 
давить ся також на лїво.

Ви говорите про того стрільця, що йде 
там ? Хто се такий ?

ПРАВИТЕЛЬ.
Дідич Ульфгайм —

ПРОФЕСОР РУБЕК.
Так, дідич Ульфгайм.

УПРАВИТЕЛЬ.
— Медведюк, як його називають.

ПРОФЕСОР РУБЕК.
Знаю його.

УПРАВИТЕЛЬ.
Ба, хто-ж його не знав?

ПРОФЕСОР РУБЕК.
Зрештою дуже мало. Чи він заслаб нареш

ті також?
УПРАВИТЕЛЬ.

Ні, якось на причуд досі ще ні. Заходить 
і сюди лише раз у рік, — коли йде в гори на 
польоване.

Спрямовуєте ся до готелю.

ГОЛОС УЛЬФГАЙМА 
із за парку.

Підождіть но хвилину! Підождіть но до сто 
чортів! Чого тікаєте вічно передімною?

УПРАВИТЕЛЬ 
лишаєте ся.

Алеж я не тікаю, пане дідичу. ■ ,
Дїдич Ульфгайм входить з лівого боку, за ним 

веде слуга банду псів до польованя. Ульфгайм за
горнений в стрілецький стрій, у високих чоботах і 
пільговім капелюсі з пером. 6  се худа, струнка,

жпласта постать із розбуреною чуприною і боро
дою; гвворить голосно; непевного на око віку, але- 
вже немолодий.

УЛЬФГАЙМ
йде прямо до управителя.

Чи се так нриймаєть ся гостий? Що ? Хо 
ваєте хвіст поміж ноги і тікаєте, якби за вами 
чорт гонив

УПРАВИТЕЛЬ
спокійно, не відповідаючи на його слова.
Чи дїдич приїхав пароходом ?

УЛЬФГАЙМ
бурмотить.

Я не мав чести бачити нарохода.
Берете ся по під боки.

Не знаєте, що я їзджу на своїй бричці ?
До парубка.

Заопікуй ся Лярсе своїми товаришами. Але 
уважай но, аби не пообжирали ся. Сьвіжі кости, 
лише аби не було на них дуже богато мяса, 
розумів! І то сире мусить бути, аби ще кров 
курила ся. А потім напакуй і свій живіт.

Робить крок до нього.
Так, — а тепер забирай ся до чорта!

(Далі буде).



законодавства, закон 3. лютого ясно не показує. 
Указане таких дїл приставляєть ся цареви кож
ний раз, «коли потрібно буде або витворити 
нові постанови, або змінити або поповнити (§ 1). і 
Разом з сим, на основі § 2 закону 3. лютого, 
новий порядок видання законів істнує як для 
законів, котрі істнують в державі з включениєм 
і Фінляндиї, так і для законів, котрі істнують 
тільки в Фінляндиї, коли вони доторкають ся 
загально-державних справ, або звязані з законо
давством держави. При такій загальности зако
ну 3. лютого область його може бути й дуже 
широкою і відносно ограниченою, зменьїнуючи 
згідно з сим і сферу самостійної компетенцнї 
фінляндських законодавчих інституций. В тих 
ділах, котрі будуть віднесені до предметів за
гально-державного законодавства, участь фін
ляндського сойма ограничаєть ся тільки порад- 
ничою ролею.

Коли в Фінляндиї одержав ся маніфест 
15 лютого, сенат зібрав ся в повнім своїм скла
ді задля обсудженя питаня про його опубліко
ване. Більшість голосів постановила надрукува
ти маніфест і нове законоположінє в офіцияль- 
ннх виданях. Скоро після сього сенат ще раз 
зібрав ся 8/20 лютого і постановив подати ца
реви петицию з приводу згаданих законодавчих 
актів, 9 й 10  лютого в Петербург виїхали з 
Гальсінґфорса прокурор фінляндського сената 
Седергельм і віцепрезидент Пудер, туди-ж пої
хали лянд-маршал сойма фон Троль і тальмани 
станів: єпископ їогансон, директор банку Кур- 
тен і крестянин Вярри; вони повинні були пред
ставити петицию від сената. Ся иетиция Фінів 
починаеть ся викладом істориї фінських інсти
туций, утворених царями Олександром І і II. Да
лі говорить ся, що позаяк законні проекти вій
ськової повинності! і виданя законів противні 
основним законам краю, то фінський нарід ба
чить в них утиски своєї конституції. Свою пе
тицию сенат кінчає такими просьбами: щоб цар 
заявив, що проектом виданя законів не має він 
заміру ограничити конституцийні права Фінів, і 
щоб він доручив знавцям як з росийського, так 
і фінляндського боку виробити проекти виконана 
законів по ділам, котрі доторкають ся і Росиї й 
Фінляндиї. Але петиция ся не мала ніяких на
слідків і сама денутация не була прийнята в 
Петербурзі. Після сього знову була послана в 
Петербург людна денутация від суспільств Фін
ляндиї. В склад депутациї входило 400 крестян 
і більше 150 інтелїґенциї. Серед останніх — па
стори, шляхтичі, поміщики, купці й горожани. 
Кожне суспільство Фінляндиї має в складі де
путації по одному виборному. Серед крестян 
більшість старих. Молодих зовсім нема серед де
путатів. На стациї фінляндської зелїзницї депу- 
тацию стрітили земляки, котрі жили в Петер
бурзі й показали для них кватири. о марця 12 
предстанителїв ріжних станів сеї депутациї яви
лись в фінляндський сонатс-секретарият до Ге
нерала Прокопе, просячи, щоб він поміг їм. Але 
Прокопе відповів депутатам, що кожна депута- 
ция повинна поперед попросити через Генерал- 
Губернатора Фінляндії дозволу, а позаяк ся де- 
путация приїхала в Петербург без відома Гене
рал-Губернатора, то Прокопе їх ходатайство від
хилив. Депутация роз'їхалась, не здобувши ні
чого.

Скликаний в Гельсінгфорсі надзвичайний 
■сойм на 14. січня 1899 р. задля обсудженя за
конопроектів військової повинности і виданя за 
конів загальних для Росиї й Великого Князівства, 
постановив 17. травня того-ж року, рішене котро
го можна висловити так: Позаяк законопроекти 
зміни військового закона і порадна виданя за
конів, котрі доторкають ся до Великого князів
ства Фінляндського й Росиї, противні основним 
законам краю, котрі можуть бути змінені тільки 
по згоді царя з соймом, то попередний закон 
військової повинности 1878 р. і порядок виданя 
законів загальних продовжує своє істнуванє, по
ки не будуть вироблені нові закони, згідно 
з основними законами фінляндської консти
туцій,1)

Не звертаючи уваги на такий отвертий ви
раз Фінами своєї гадки що-до законопроектів,! 
цар в лютім сього року видав рескрипт фін
ляндському Генерал-Губернатору. В сьому ре
скрипті цар виявляє свою надію, що Генерал-1

*) Сьінь Отечества. 1899 г. N. 193.

Губернатор «настойчивимч» образом-ь д-Ьйствій« 
утвердить в умах Фінів гадку про потребу вве
дена сих законів.1)

Чим виявить ся ґенеральский «настойчи- 
вьій образ д-Ьйствій», — ще не відомо.

Є. Н.

Ческо-нїмецка конференция
— на разі покінчена. Вчера. в пятницю відбу
лось послїдне пленарне засїдане. Хотя наради 
держать ся в тайнї, то прецінь виявило ся, що 
обі сторони о х о т н і  до переговорів і раді би 
довести діло до доброго кінця. 20 марта вручив 
др. Кербер д-рови ЕнГльови і Функому зовсім 
довірочно «основний начерк» до унравильненя 
урядового язика для внутрішної і внїшної служ
би державних властий. Члени конференцій від
були над сим «начерком» окремі наради, а ко
ли опять зійшлись, заявив др. Енґель, що Чехи 
заким би могли приступити до розправ над 
предложенєм правительства, мусять передовсім 
знати, чи правитеЛьство в чисто-ческих округах 
думає завести урядовий ческий язик у внутріш
ній службі? Праде заявив відтак в імени Нім
ців, що они принципияльно не противні сему жа- 
даню Чехів, але оно може доконати ся лише 
дорогою законодавства державного і в звязи 
з другими спірними справами. В широкій дис
кусії]', що вивязалась на сю тему, забирали го
лос майже всі члени комісиї, а др. Кербер зая 
вив, що він радо вволить волю Чехів, наколи 
противна сторона на се згодить ся. Для розбору 
«основного начерку» вибрано відтак окремий 
субкомітет, але сей мабуть не упорає ся вже 
з своєю задачею, так, що на разі конференция 
буде закрита. Можна однакож припускати, що 
дальші переговори в справі угоди ческо-нїмец- 
кої будуть продовжити ся в Празі в часі сей
мових засідань, та що також і на Мораві угодо- 
ва анкета розиічне свої дальші роботи. Відень- 
скі дневники, згадуючи про хід нарад конфе 
ренциї, вдоволені з єї вислїдів, хоч доси нема 
ще позитивних успіхів. Додамо, що на повнім 
засїданю в пятницю зложив ґр. Пильфі в імени 
Чехів деклярацию, в котрій заявив, що Чехи як 
доси, так і на будуче стоять на становиеку рів
ноправності! і рівновартности обох краєних язи
ків, що домагають ся прискореня угодової акциї 
та що в других справах лишають собі зовсім 
свобідну руку. Деклярация ся має вагу. Она 
виявляє плян Чехів на будуче. Чехи домагають 
ся іменно заведеня ческої урядової мови в че 
ских областях без всякої рекомпеннати, се зна
чить ся, що они не з’обовязують ся за се устун- 
ство подати Нїмцим такі уступства, як поділ 
краю на національні округи, поділ сойму на на
ціональні куриї і т. д. Се становище Чехів ма
буть нанесе правительству ще богато хлопотів.

І

Д о п її с ь.
З Одесси.

(Як нарід читає Гоголя').
В «Одесск. Обществи любителей наук, ли- 

тературьі и искуства» А. А. Левитский читав ці
кавий реферат, нрисьвячений пи-ганю, як в на
родній школі і взагалі сїльский нарід читає тво
ри Гоголя. Автор, бувши сам два роки учителем 
земскої школи в Полтавщині, зробив кілька проб 
популяризациї творів Гоголя поміж місцевою 
людностю. Сїльска публпка — ученики школи, 
письменна молодїж і старші селяни проявили 
при читаню стільки артистичного чутя, стілько 
розуміня, підхоплювати головний мотив твору, 
що всі сумніви учителя, які він мав перед ТІ1М, 

показали ся марними.
Фантастичні повісти з україньского побуту, 

на перекір розповсюдженій думці, не лише не ви
кликали яких небудь забобонів, але навпаки 
дали повід до розмов, що підіймали на глум 
місцеві забобони. Читачі звернули бачність на 
се, що в повістях сьвідками всяких небелиць 
являють ся по найбільшій^части люди, або наівні 
або дурноваті, або няні та залякані. Автор пові- 
стий артистичним чутем глибоко підхопив ту 
сторону народного житя, яка лучить ся з витво- 
ренєм народно-поетичних вірувань, він розкрив 
нам психольоґію сих вірувань, зробив се в такій 
високо-артистичній формі, так правдиво і ви-

*) Кіевское слово. 1900 г. N. 4336.

найшов для того такий відповідний тон, що чи
тач або слухач, як показують факти, мимохіть 
приходить до зрозуміня реальної підкладки своєї 
помилки.

Повість «Тарас Бульба« деякими своїми 
сторонами (суворний характер доби, воєнні жор- 
стокости, сцени релігійного і національного фа
натизму) може здавати ся невідповідною з пе- 
даґоґічного погляду. Але безпосереднє артистич
не чуте до тих місць, що прямо відносять ся до 
ідеї твору і на які потім автор зуживає більше 
артистичних красок, доводить сїльску публику, 
що почула сю повість, до самого вірного зрозу
міня личности героя. Певно, що Гоголь не мав 
наміру зобразити Тараса як національного і ре
лігійного фанатика. Але без демократизму, без 
горячого заінтересованя чужими справами, Та
рас не був би Тарасом. Се гарно зрозуміли слу
хачі, як видно було з їх заміток.

Не безуспішними показали ся змаганя по
знайомити нарід з такими творами Гоголя, 
як «Мертві души«. «Старосьвітскі поміщики». 
»Плаіц« (шинель). Ліпше зрозумінє сих творів 
показали слухачі вечірних, новторительних кур
сів, що скінчили школу.

«Ревізор» звернув бачність читачів на події 
місцевого суспільного житя. сїльского і волост- 
ного. В «Мертвих душах« найсильнїйше вражінє 
викликали пригоди Чичикова, особливо єго по
бут в школі, відтак фіґура Плюшкина. З  приво
ду «Старосьвітских поміщиків» пішла розмова 
про ширину і вузкість людских інтересів. Доля 
Акакія Акакієвича нагадує читателям їх власне, 
таке бідолашне що-до духових відносин житє. 
Таким способом ще раз потверджує ся се по
мічене, що свої клясики — се найздоровший 
корм для народу. Лише они викликують богату 
асоцияцию ідей, виробляють сьвідомо відносини 
до житя, а головно —- пробуджують змаганя до 
висших ідеалів. З  того видно, щ о  иопуляриза- 
ция взірцевпк творів иисьменьства являє ся 
вдячною роботою для нашої інтелїґенциї.1)

З політичного поля.
З  Пешту ністять, що сими днями вернув 

мукачівский руский владика. Фірцак, з Риму, 
куди їздив на чолї угорско-руских путників з 
ирозьбою до папи, щоби в єго єпархії заведено 
замість сланяньскої мадярску літургію! Ец. Фір
цак був по повороті з Риму у иримаса угорско- 
го Васарого і здав єму справу з своїх заходів 
в Ватиканї. Чи осягнув дещо сей владика-мадя- 
рон? можна сумнївати ся. Рим мабуть добре 
знає, що мадярский язик не доріс ще до того, 
щоби надавав ся до богослуженя. Був би се 
прецеденс досить небезпечний у східній церкві. 
Нам соромно згадувати, що взагалі' найшов ся 
на Руси владика, котрий важив ся таке предло- 
женє повезти до Риму. Сподіємось, що Рим рі
шучо відкине сю мадярску забаганку, та що на- 
елїдник тенерішного міністра віроісповідань п.
Влясіча — котрий лежить недужий в Меранї__
не схоче вносити нового роздору до рускої цер
кви на Угорщині.

З  Триєсту доносять, ЩО там на днях від
була ся конференция між італїяньскнми а хор- 
ватскими соймовими послами, щоби уложити я- 
кнйсь гаогіич уісієіісіі в соймі. Як звісно, то шо
вінізм Італїянцїв був причиною наглого закритя 
тамошного сойму. Хорватові посли предложили 
свої услівя, котрі подав відтак до відомості! іта- 
лїяньскому клюбови маршалок сойму, Кампі- 
теллі. Головно розходить ся О припущене хор- 
ватскої мови до сеймових розправ.

Пештеньский сойм рішив вчера приступи
ти до вибору нової квотової депутациї. Притім 
заявив, презитент кабінету Сель, що австрии- 
ский парламент мабудь уповномочить давну 
свою депутацию до нових переговорів в справі 
КВОТИ.

Деякі пештеньскі дневники принесли ВІСТЬ 

що спільні делєґациї мали би зібрати ся вже 
28. цьвітня. Вість ся неімовірна.

З Софії пишуть, що кн. Фердинанд опять 
носить ся з гадкою вінчати себе королївскою 
короною, та що за корону рад би навіть відсту
пити Росиї п, истань Бурґас над Чорним мовем.

*) Чи не годило-б ся і «Просьвітї* зверну
ти більше уваги на розповсюджене взірцевих 
творів україньско-руских письменників між на
родом? Ред.



о

В Марбурґу (в пол. Стириї) відбуло ся на 
днях віче Словінців, на котрім завізвано послів 
Зічкара і Ґреґореца до виступленя з »Союза«, 
наколи би »Союз« не піддержав оправданих до
магань словіньского народу на уиравильненє я- 
зикового питаня в пол. Стириї.

З  Білгорода доносять, що король Алексан- 
дер рад би склонити свого батька Міляна до 
довшого виїзду за границю, до чого однакож 
екскороль не має нї найменьшої охоти. Друга 
вість досить сензацийна. З  Білгорода утік імен
но сими днями який-то Сава Іванович, що в 
своїм часі за гроші Міляна видав пашквіль на 
чорпогорского князя, а пізнїйше був замотаний 
в атентат на Міляна. Іванович був дуже не на 
руку Мілянови і розказують, що екскороль упро
сив префекта полїциї Бадемлїча, щоби сей тих
цем згладив з сьвіта Івановича. Іванович дога- 
дав ся, о що розходить ся і нагло виніс ся з 
Білгорода. Як видко, то Сербия не покинула ще 
орнєнтальних звичаїв до усуваня невигідних 
нравительству личностий.

Н о в и н к п.
— Концерт в 39-ті роковини смерти Тараса 

Шевченка відбуде ся в еали .Народного Дому» 
у Львові для 27. с. м. ві второк заходом това
риства »Просьвіти< і «Львівского Бонна» при у- 
части і иньших народних товариств. В концерті 
виступить наш славний сьпівак-артист п. Ал. 
Мишуґа і звісна наша сьпівачка п-на Проскур- 
ницка.

— З Пшібраму в Чехиї. Вечерок в 39. рокови
ни смерти Т а р а с а  Ш е в ч е н к а  устроює дня 
5. цьвітня с. р. руско-україньске товариство гір
ничих академіків «Ватра» в Пшібрамі при ла
скавій участи нашого славно-звісного сьпівака- 
артиста п. Гушалевича.

В проґраму вечерка входять: Два відчити, 
в рускій мові і ческій, деклямациї, продукциї 
хоральні, еольо-сьпіви та продукциї музичні.

— Руске Товариство педаґоґічне пригадує, що 
речинець зголошуваня ся до участи в курсі' для 
учителів і учительок шкіл впдїлових минає ЗО. 
в. ст. марця с. р.

— Намістник ґр. Пінїньский повернув до 
Львова.

— Бельґійский ПОСОЛ при дворі віденьскім по
відомив вчера міністра заграничних справ, ґр. 
Ґолуховского, що бельґійскнй король Лєопольд, 
батько ґр. Стефанїї Льоняй, зізволив на то, що
би она і на дальше уживала титулу «королївска 
високість». Сей дозвіл иоявить ся яко урядове 
оголошене в »\Уіепег 2(д.»

—. Захланність «Оаг. Лагодоні-ої» хиба вже не 
має границь. Ото зміна ординациї соймової при
шпорила соймови сім нових мандатів. Всі ті ман
дати дістануть ся в нольскі руки і зміцнять і 
так всесильний польский елемент V соймі. Ми
мо того згадана ґазета пише: «Санкціоноване 
зміни соймової ординациї о стільки не напоює 
нас надмірною радостню, що виключене міста 
Санока з виборчого округа сїльских громад Са
нока л е г к о  м о ж е  с п р а в и т и ,  що в слідую
чих виборах із сїльских громад сего округа не 
вийде вже людовець, але Русин, а через виклю
чене міста Кросна із сїльских громад сего окру
га, перейде там людовець.

Не меньше не можемо уважати добрим 
виключена міста Бережан з округа сїльских 
громад сего округа та виключена Золочева із 
сїльского округа золочівского, бо в сей спосіб 
у м о ж л и в л е н и й  вихід з виборчої урни двох 
руских послів так з округа сїльских громад Зо
лочева, як і з округа сїльских громад Бережан 
— а натомість є правдоподібним, що міста Зо- 
лочів-Бережани вишлють своїм репрезентантом 
жида». Отже саму м о ж л и в іс т ь  вибору нових 
трех руских послів з руских, сїльских округів 
не може винагородити «Бах. їїнгодоиг-ій» узи- 
•сканє сімох нових, певних мандатів польских. 
А деж принцип справедливого заступництва 
ріжних верств суспільноети, який проводив рі
шаючим сферам при уложешо і санкціонованю 
сеї зміни виборчої ординациї? Чиж всякий про
блиск вирозумілости та справедливості! має за
темнити самолюбне чувство гакатизму?

— Фальшиві інФормациї. В «Ке\:ие роїііідие еі 
рагіінпепіаіге» якийсь РЬіІЬнгтоиіок помістив за 
р. 1899 (VIII кн.) статю: »Ье§ декііпеез де 1а Ки- 
88Іе аи роіиі де уце паїіопаїізіе» (про долю Ро- 
сиї з точки погляду націоналіста). Ся статя, ко
трої основою положена є фальшива ідея, пере
повнена разячими фактичними неточностями. 
РЬіІЬаггаопіоз проповідує принцип «повсюдного 
гнобленя польского народу в межах нашої віт- 
чини», радить всї нольскі ґубернїї подарувати 
Австриї, а в заміну за те відобрати у неї східну 
Галичину, де живуть «Россіяне» (?!), «народу 
україньско-руского нема!» Є лише «Россіяне». 
»То, що писали деякі ческі і московскі дослі
дники славяньского сьвіта про україньеко-руску 
народність — все те нісенітниці!»

На подібне балаканє не варто би навіть 
звертати уваги. Можна лише жалувати, що такі 
небелицї друкують у францускім журналі, ши
роко розповсюдженім і тим способом можуть 
легко обаламутити неосьвідомлену що-до даного 
предмету публику француску. Годило-б ся, що
би наші письменники до таких журналів писали 
статі, в котрих була би як слід вияснена спра
ва україньско-руского народу.

— Три случаї смерти з проявами отрутя на 
краківскій клініці, викликали на днях немалу 
сензацию. Справа мала ся так: На клініці проф. 
Корчиньского лічено хорих на розмякченє яо- 
стий через внутрішнє задаване кольхіцинового! 
вина. Онодї проф. Корчиньекий поручив свому 
першому асистентови др. Кендзїорови зарядити 
підскірне ветрикненє сего средства в датках 1 
рго тіїїе. Др. Кендзїор здав сю справу на елева 
клініки др. Ад. Шміда і сей встрикнув се 
средство сімом жінкам, хорим на розмякченє ' 
коетий. На другий день рано три з сих женщин і 
захорували з проявами слідів отрутя; чотири 
иньші держали ся зовсім добре. Правдоподіб- { 
ним могло здавати ся, що елєв встрикнув біль-] 
ший даток, як було поручено. Перша з затроє- 
них жінок умерла на другий день о 9. год. ра
но, друга о 1 год. в полуднє, а доперва о год. З 
по полудни повідомлено про сї події проф. Кор
чиньского. Професор сейчас пішов до прокура
тори! та зложив устне справозданв, а відтак ще 
і письменне. Вечером того самого дня померла 
трета жінка. — Отже доносять з Кракова, що 
вчера довершено секций на мощах всіх трех 
померших женщин. У двох перших виказано при
родну причину смерти, що стоїть у звязи з їх 
хоробою; що-до третої наразі ще не сконстато- 
вано, яка була причина єї смерти. Здаєть ся, що 

она умерла... природною смертию.
— Социяльні демократи скликують в першім 

дні відкрити галицкого сойму два віча у Львові 
з таким дневним порядком: 1) Відкрите сойму. 
2) Загальне право виборче до сойму.

— Пос Абанкур зложив свій сеймовий мандат 
з сїльскої курні округа жидачівского. Вибір єго 
переведено в своїм часі з великими надужитя- 
ми. Контркандидатом Абанкура був др. Оле- 
сницкнй.

— Рабунок на улици. Дмитро Цар з Романова 
продав онодї пшениці за 300 і кількадесять ко
рон. Набита калита заманила єго вступити на 
чарочку. В шинку найшла ся кумпанїя. Коли є 
гроші, чому би не почастувати добрих людий. 
Почала ся гутїрка. Угощені кумпанн вивідали 
ся від Царя про єго добрий торг. Дай Боже ща- 
стє! — але може би забавити ся у фербля? Цар 
побачив, куди се іде та забрав ся з шинку, аби 
полагодити деякі покупки. Веселі товариші не 
спиняли єго, тож Цар запросив їх разом перей 
ти ся по місті'. Пішли, а но дорозї «коршми 
не минали»... Незадовго Цар не знав вже, куди 
він іде, а товариші завели єго на ул. Біжничу 
та серед улицї почали рабувати. Цар боронив ся, 
як міг, але злодії' витягнули калитку з грішми 
та давай тікати. Прохожі кинули ся за ними, 
але тілько одного приловили, челядника шев- 
ског) Добжаньского. У него грошин не було 
жадних. А другий, — якого Цар знає лише з 
імени, що називає ся Михалко — утік з грішми. 
Пішла пшениця з вітром!

— Монархічного авантурника Хрістяніого, іцо 
перед роком на кіньскнх перегонах виправив 
скандаль президентові! францускої републики. 
уласкавив Любе враз з 50 товаришами.

— ДеФравдация на Угорщині. Будапештеньска 
полїция оголосила комунїкат, що контрольори 
кошицко-боґуміньскоі зелїзницї, Шений і Беркес, 
здефравдували в заряді тої-ж зелїзницї 200.000 
корон. ІПений находить ся вже в нязници, а 
Беркес дав ногам знати і є мабуть в дорозі до І 
Америки. Кружить однак поголоска, що Беркес' 
перебуває ще в Пештї, де має полагодити иеред 
від'їздом деякі справунки.— Безпечний, як в се
бе в дома!

— Люк ;енї, убийник бл. п. цїсаревої Елисавети 
мав дістати помішанє ума. Др. Форель, психіатр, 
б. професор ціріхского унїверзитета, помістив 
недавно в „ОагеМе де Ьаинапп" довшу статю, в! 
якій основно розбирає теперішний умовий стан 
Люккенїого і доходить до заключеня, що він є 
божевільний. Остатиий атентат єго на директо
ра вязницї є найліпшим сего доказом. Всі вязнї, 
наколи з ними обходити ся острійше, годять ся 
з своєю долею і стають смирними. Противно 
має ся справа з божевільними і епілептиками. 
Доведено вже на многих примірах, що у тих не
дужих найменьший опір стає іпмульсом до обя- 
ву великої заїлости і до страшних кроків. Один 
епілептик прим, підпалив дім лише длятого, що 
посуджено єго о крадіж кусника чоколяди. У 
Люккенїого оказуєсь помішанє ума в постати 
гніву і шалу. Причиною остатного атентату бу
ла марниця, іменно що директор відказав єго 
бажаню, давати єму тижнево до читаня дві 
книжки місто одної по вязничим приписам.

— Щастє в нещастю. З  Праги доносять о не
щастю, яке могло стрітити одну родину. Ж ена 
урядника міскої каси стояла при вітворенім 
вікні II поверха і тримала на руках дитину. Не

сподівано рушила ся дитина сильнїйше, висуну
ла ся з рук матери і полетіла коміт головою через 
вітворене вікно. Але на щастє упала она на ку
пу сьмітя і не понесла ніякого найменьшого на
віть унікодженя тіла. Більша небезпека на здо
ровлю грозить матери, що мабуть дістане помі- 
шаня ума в наслідок сильного зворушеня.

— Замети сніжні. З  Праги вістять, що в ці
лій північній Чехії звелись сніжні метелиці при 
сильнім вітрі. Богато людий замерзло. І в нас 
у Львові похолодніло значно, а з пятницї на су
боту упав сніжок.

— Радний перед судом. В пятницю почала ся 
у Відни карна розправа проти радника міста, 
антисеміта Шварцмаєра. Радника сего обжалу- 
вав кондуктор Гнат. М. о любовні зносини з 
своєю жінкою. Гнат вийшов повнити свою служ
бу на зелїзнпчім двірци. Тут однакож сказано 
єму, що порядок служби случайно змінений, і що 
він вільний від нічної служби. Урядований Гнат 
поспішив в свояси, але на своє розчаровапє за
став хату зачинену. Невірна Фільомена відчини
ла вправдї по хвильці двері, але представила ся 
дуже затрівоженою. Гнат догадав ся сейчае, що 
се не без причини, він став шукати і найшов 
пана радника кучком сидячого за ліжком. Фі
льомена розплакала ся, упала до ніг Гнатови, 
кляла ся, що між ними не зайшло нічого не- 
путного і Гнат простив жінку, а Шварцмаєрови 
подав сурдутину, що лежала на кріслі. Мимо то
го віддав Гнат справу карному судови: Шварц- 
маєр оправдував ся, що він случайно зайшов до 
хати Гната, шукаючи помешканя. Але судя не 
був так легковірний і покарав її. радника за на- 
рушенє иубличної моральности на 100 корон 
гривни. Ліберали міскої ради вельми раді сїй 
пригоді. Се вода на їх млин. Здає ся, що Лю- 
еґер склонить Шварцмаєра до зложеня мандату.

— Дрібні вісти. Стипендию з фонду пок. о. Ни- 
колая Дебельского, пароха в Ключеві великім, 
річно 300 корон надав управляючий совіт «На
родного Дому» у Львові Дмитрови Вайцовичеви, 
студентови III. року фільософії в львівскім уні
верситеті, сироті по селянинї, аж до скінченя 
наук. — Михайло Парада так побив митника 
Антона Вівсянного, котрий не хотїв пустити єго 
через сихівску рогатку, доки не заплатить мита, 
що аж треба було кликати стацию рятункову 
на поміч до Вівсянного. За то Парада поиара- 
дував зараз до арешту. — Кольбушова вигоріла 
на 4,000.000 корон; намісництво виасиґнувало 
600 корон для погорільців, ратунковий комітет 
завзиває до дальших складок. — Геформу апти- 
карского стану наміряє перевести міністерство 
внутрішних справ. — В Тарнові увязнено фаль- 
шівників монет Лейбу Єґера і Якова Аренштай- 
на. — Ізак Шарф, збанкрутований купець шкі
рами з Нового Санча, утік, наробивши довгів.— 
Тиф у Відни ширить ся. Міский фізикат жадає 
бактеріольоґічного розсліду води, а так само і 
намісництво. Бурмістр згодив ся, хоть заявив, 
що робить се лише для успокоєня людности, 
бо водопроводи удержувані знаменито.

Т е л єґр а м и .
Відень, 24. марта. Завтра буде ого

лошене відроченє державної ради. Німці про- 
тивлять ея, щоби мирова конференция про- 
довжала ся в Празі. Ходять слухи, що цісар 
дасть санкцию новому статутови і новій вибор
чій ординациї для міста Відня. В слід за тим 
наміряють ліберальні члени міскої ради зложи
ти свої мандати. Наколи би згадані слухи оправ
дали ся, то можна бути певним, що деЩвсЬе Се- 
іпеіііЬпег^8сЬаґЄ розпаде ся, а ліберали стануть 
до явної борби проти антисемітів і правитель- 
ства.

Відень, 24. марця. Вчера сполудня відбула 
ея рада спільних міністрів ґр. Ґолуховского, бар. 
Каляя і бар. Кріґгамера. В конференциї взяв та
кож участь адмірал Спавн.

Льондон, 24. марта. Потверджує ся вість, 
що Боери побідили 17. марта анґлїйского пол
ковника Плюмера під .Іьоботсї. Генерал Френч 
находить ся з своїми війсками межи Блємфон- 
тен а Ледісмітом. Боери стягають свої сили над 
ріку Валь, що ділить Оран від Трансвалю. Під 
Верентом прийшло до малої воєнної стрічи 18. 
марта. Ґен. анґлїйский Претімен пацифікує по
лудневий Оран. Важнїйших вістий з боєвища не
ма. Найважнїйша вість хиба та, що Кріґер ого
лосив сполуку Трансвалю з Ораном, а Гобертс 
оповістив Оран анґлїйскою пос'лостию.

Ч і і з м р и и т і д й і  и п и а и  Франчуски& кура- 
□  П и І У І и П л  І И л  П І І П П п  цийний відзначе
ний на львівскій виставі, ціла фляшка 3’50, пів 
фляшки Г80, чверть фляшки 1 зр., набути мож 

лише в торговлї
Л Е О Н А Р Д А  С О Л Є Ц К О Г О

Львів, ул. Батория ч. 2. Ц __30



М ал и й  ф е й л е т о н .

Із з а  в іна.
Федір сів собі на лавці тай 

призадумав ся.
Кождий парубок зловив свою 

чорнобривку — водить нею у тан
ці’ то сюди, то туди... то ущипне 
її — засьміють ся... то знов скаже 
їй яке чемне слово — вона засо
ромить с я , заткає йому кулаком 
губу, відверне голову, часом і кри
кне »ти сякий-такий», та в душі ні
би медом помастив... серце затїпо- 
четь ся як зловлена в сїлци пташка.

Та Федір один не має тут ні
якої чорнобривки — він ще досі' не 
заглядав за дівчатами, бо куда бу
ло її вести, коли не мав своєї ха 
ти!... Він вподобав би не одну — та 
май ся засватана, до сеї заходить 
той, до сеї той...

Нараз якийсь старик крикнув 
Федорові! над вухом:

— Чому май, Федоре, не береш 
в танець Параски?... Ади стоїть он- 
там та не гуляє!...

Федір глянув на вказане місце 
та став добру хвилю вдивляти ся 
в дівчину, що сиділа в противнім 
кінці.

Параска?... та вони знають ся 
від малого — любили ся іще діть

ми, пасли враз маржину, клали ва
тру, вигукували коломийок...

Полягають було на сонці та ще 
й коло ватри — він грає на сопів- 
цї — вона сьпіває, то знов толо
чать ся одно по однім, то перега
няють ся.

Параска пішла з літами на служ
бу — його взяли до війська — за
були про себе. — Кілько то гарних 
дівчат він бачив за той час!... Кіль
ко то обдурив він їх ’... А женихати 
ся?... Хиба-ж здурів він брати місь
ку на село та ще й в гори — де 
Господарка вимагає такого труду, 
такої праці, такого знаня річи.

Він бачив якось Параску в бул- 
день — та не доглядів на ній ні
якої краси, навіть її карі очі не го
ріли таким блеском — та нині, ко
ли вона вимила ся в бураках, за
косичила ся зїлем та стяжками, 
стала червена, мов рожа що іно 
розцвила ся, її очі так і палали во
гнем. Так що-ж!... Небогацька вона 
донька так і женихів немає!

Федір прискочив до неї — обій- 
мив в поясі — усьміхнув ся...

І Параска всьміхнула ся соро
млячись, та ся усьмішка надала їй 
такої краси, такого чару, що Федір 
повеселїйшав — він неначе рішив 
ся на якесь діло.

Пішли в танець.

— Чи тебе ве сватали Пара
шо? — питав її Федір в танці.

Вона мовчить та лиш головою 
метнула в ліво та доторкнула ся 
волосєм його лиця.

Він поцілував її...
Спаленіла та гиеть прийшла до 

рівноваги.
Гуляють далї.
— І тобі так мило дівувати?...
— То возьмп мене!...
— Не знаю...
— Ну, то чого питаєш ся я- 

коїсь ?...
Гуляють в мовчаню.
— А як би взяв таки ?...
— А як я не піду?...
Засьміяла ся та показала два 

ряди біло жовтих зубів.
— Твій тато дома ?
— А тобі нащо ?...
— Треба!...
— Не скажу...
— Ти у ксьондза?..
-  А я!...
Музики утихли.
Параска метнула ся в гурток 

дівчат — Федір постояв хвилю на 
місці! — та, коли парубки почали 
вигадувати дівчатам та підходити 
до них, пішов і він до Параски.

Ущипнув її.
Вона крикнула, оглянула ся та 

вдарила Федора по руці.

Подруги засьміяли ся.
Вона сама засоромила ся та 

та втїкла в другий кут — Федір 
за нею.

— Я заходити му до тебе Па- 
раню вечорами. Вийдеш ?

Глянула на нього довгим моля
чим поглядом. Почала мняти у ру
ках кінці запаски. .

Порозуміли ся.
Заграли музики.
Вони знов гуляють.
— Ти боїш ся, аби я тебе не 

звів ?...
Вона похнюпила голову в зем

лю та мовчить.
По хвилі:
— В неділю зашлю сватів... 
її очи заіскрили ся щастєм. —

Глянула на нього та зараз відвер
нула ся. З  лиця щезла радість та 
лиш палахкотить на ньому вогонь. 
Вона притулила ся сильно до Фе
дора.

Федір упросив Михайла та 0- 
лексу, аби засватали йому Параску.

Якось в неділю по службі еїв 
Марко Хмелюк обідати з свою жін
кою Катрею.

(Далі буде).

П Л А Ш ІВ С К А
парова Фабрика

дахівок і цегод
Стоваришенє зареєстр. з ограниченою порукою,

Бюро в Кракові, ул. св. Ґертруди ч. 8
поручає:

дахівки подвійні вальцьовані —  системи вінерберг'скої 
—  барви червоної або чорної; 

р у р к и  д р е н о в і р іж н о ї  в е л и ч и н и .

Доставу дахівок обіймає для виго
ди П. Т. разом з критєм.

Цїнники і прібки висилає даром
Угірашає о численні замовлена

у м  З а р я д .

РІК ЗАСНОВАНЯ 1892.
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,.сАртистичне заведене ритовниче малярства її 
відливаня, таблиць, виріб печаток кавчукових і великі,..^  

кавчукових друкарень

ї| Генрик ПІапіра
Львів, ул. Копернгта ч. З (побіч аптики Бп. Міколягиа). 

Виконує дуже красно всілякі роботи, а іменно: печатки кав- 
чукові і металеві для громад і урядів парохіяльних. Шильди 
мальовані на шклї, дереві, блясі та полотні. Всілякі ляке- 
рованя^позолочуваня хрестів. Таблиці' і шильди ляні з ріж- 
них металів, таблиці нагробні і назви улиць, числа на доми. 

Ґравури на металю та дорогих камінях, пе
чатки, штанци, відзнаки, букви, моноґрами, 
герби і ґузики до упряжи та лїбериї. Марки 
печаткові, бляшки шпунт, для броварів. Ну
мератори і стемплї на датуй. Обцяги до 
пльомб, шабльони. Краска до печаток та 

хемічна краска до білизни.

Цїнники даром і Франко.
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Товариство взаїмних обезпечень
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99
перше і одиноке руске Товариство асекурацийне, 
припоручене Всч. Духовеньству і всїм вірним 
Впреосв. Митроп. і ІІреосв. Еп. Ординариятам всіх 
трех єпархій, обезпечає будинки, уряджене дома
шнє, скот, господареві знаряди, збіже в зерні і со
ломі, сіно в стогах і будинках против шкід огневих.

Стан фондів ґваранцийних з днем 31-го груд
ня 1899 виносить:
Фонд резервовий 245.814 кор. 52 сот.
Резерва премій 148.480 „ — „

„ сгіецияльна 1.684 „ 80 „
Фонд основний 72.000 „ — „

„ емеритальний 18.106 „ 60 „
Тарифи «Дністра* дуже умірковані, услівя 

обезпечень кори тні, а шкоди ліквідують ся без- 
проволочно. До кінця 1899 року виносили випла
чені  ̂ шкоди 1,609.565 кор. 38 сот. Поліси «Дністра* 
приймає Банк краєвий при пожичках гінотечних.

На житє можна обезпечитись через »Дн'Ь- 
стерт>« в Товаристві взаїмних о б е з п е ч е н ь  
в Кракові, котре дає найкористнїйші услівя 
представляє своїми фондами найбільшу ґва 
ранцию і видає поліси і квіти в р у с к ім  
я з и ці.
Зголошеня о уділене аґенций в окрестностях де не

ма близько агентів «Дністра», приймає СЯ. 
«Дністер-ь» виплатив агентам по конець 1899 р. 

провізні 216 .714  корон .

Львів, ринок ч 10. (дім »Просьвіти«)

О
кяXяя
£
а

о« а
* ф я

о  5

2 
х  

7.
О
О»33 л рг СО

я г О »-• 
Б оз-З 03 ~ £2
х 2 За =

*
ЗМX
снф

як також і 
виконує

Важне для всїх!

НДЛЬОШІ "±5
мужеску, дамсну і дїточу обуву. 

Чоботи для духовеньства по як найприступнїйших цінах

3  провінциг вистане старий окав на міру. “ф ц

ЛЕВ НОВОСАД, Львів, ул. Крута 7.

На
правляє

Видає і відповідає за редакцию Стєфзн Кульчицкий. З друкарні В. А. Шийковского.


